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Ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» 
на пя рэ дад ні ад крыц ця 
«Сла вян ска га ба за ру» на ве да лі 
га тэ лі і рэ ста ра ны, якія бу дуць 
пры маць «зо рак».

І «БО ІН ГІ» ПРЫ ЗЯМ ЛЯЦ ЦА 
МО ГУЦЬ

У Ві цеб скім аэ ра пор це час пра вя дзен-
ня «ба за ру» — доў га ча ка ны. Хто толь кі 
не пры ля таў сю ды: Стас Мі хай лаў, Фі ліп 
Кір ко раў, Мі ка лай Бас каў і Ва ле рый Ля-
вонць еў, фран цуз ская спя вач ка Па тры сія 
Ка ас, гурт Space, ін шыя сла ву тас ці з роз-
ных кра ін. Ад ны — на ўлас ных са ма лё тах, 
ін шыя — чар тар ны мі рэй са мі.

— У нас ёсць сер ты фі кат між на род най 
ар га ні за цыі гра ма дзян скай авія цыі ІКАО 
і спе цы яль ная ка тэ го рыя. Та му пры ма ем 
са ма лё ты, апраў ля ем іх у па лёт у лю бы 
пункт све ту і пры лю бым на двор'і. Уз-
лёт на-па са дач ная па ла са пас ля ма дэр-
ні за цыі да зва ляе пры зям ляц ца са мым 
су час ным авія лай не рам, — рас каз вае 
Сяр гей РУ РЫС, на чаль нік Ві цеб ска га 
фі лі яла дзяр жаў на га прад пры ем ства 
«Бе ла эра на ві га цыя».

На са ма лё тах ча сам да стаў ля юць 
у Ві цебск сцэ ніч нае аб ста ля ван не для 
соль ных кан цэр таў «зо рак». Да рэ чы, ма-
гут нас ці гру за во га тэр мі на ла аэ ра пор та 
да зва ля юць апра цоў ваць ка ля 60 тон 
гру зу ў су ткі.

Ця пе раш ні аэ ра порт ста лі цы «ба за ру» 
па чаў функ цы я на ваць у 1978 го дзе. Зна-
хо дзіц ца ён пры бліз на ў 10 кі ла мет рах ад 
го ра да. А там, дзе быў ста ры аэ ра порт, 
ця пер са мая «зор ная» ві цеб ская гас ці ні-
ца «Лу чо са». Ці ка ва, што да на шых дзён 
за ха ваў ся ад мі ніст ра цый ны бу ды нак дыс-
пет чар скай, якая зна хо дзіц ца ў жы лым 
квар та ле не да лё ка ад га тэ ля...

У «ЗОР НЫХ» 
АПАРТ АМЕН ТАХ

Да рэ чы, не ка то рыя «зор кі», якія се-
ляц ца ў «Лу чо се», пы та юц ца, ча му га-
тэль мае та кую наз ву. Тлу ма чым. Лу чо-
са — ад на з трох ві цеб скіх рэк (яшчэ ёсць 
Віць ба, у го нар якой на зва лі Ві цебск, і 
За ход няя Дзві на). Яна ўва хо дзі ла ў вод-
ную сіс тэ му сла ву та га ганд лё ва га шля ху 
«з ва ра гаў у грэ кі».

У ліп ні 2004 го да гас ці ніч ны комп лекс 
«Лу чо са» ад чы ніў свае дзве ры пер шым 
гас цям — удзель ні кам ХІ ІІ між на род на га 
кон кур су «Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску». 
Да рэ чы, да ад крыц ця га тэль быў даў га-
бу дам, але ж у вы ні ку атры маў ся да стой-
ным. Ён адзі ны ў Ві цеб ску мае ка тэ го рыю 
«ча ты ры зор кі». У «Лу чо се» больш за 
150 ну ма роў. Тут у лі ку ін ша га ёсць саў-
на з ба сей нам, трэ на жор ная і біль ярд-
ная за лы, біз нес-цэнтр, па кой пе ра моў, 
са лон пры чо сак, кас ме тыч ны ка бі нет і 
гэ так да лей.

У «зор ных» ну ма рах нам да зво лі лі 
не толь кі па зды маць, але і па ся дзець. 
Пры вет лі вая дзя жур ная па 6-м па вер се 
рас ка за ла, хто і дзе жыў. Па ці ка ві лі ся 
на конт кош ту пра жы ван ня. Са мы тан ны 
ну мар — ад на мес ны «стан дарт» — менш 
як 500 ты сяч руб лёў у су ткі. А за пра жы-

ван не ў са мым да ра гім (вя лі кія апарт-
амен ты) трэ ба за пла ціць больш за 1,6 
міль ё на за су ткі.

У рэ ста ра не афі цы янт ка, якая ле тась 
аб слу гоў ва ла «зо рак», рас па вя ла пра 
стра вы, якія асаб лі ва ім спа да ба лі ся. На-
прык лад, гурт «Чын гіс хан» вель мі хва ліў 
«Шаш лык эк за тыч ны». Яго ін грэ ды ен ты: 
фі ле птуш кі з па мі до ра мі, гры ба мі, пер-
цам і шам пінь ё на мі. А вось Ста су Мі хай-
ла ву па да ба юц ца... фір мен ныя са сіс кі.

Як той ска заў, «на ўра» ў «зо рак» іш лі 
і дра ні кі. Апош ніх вя лі кі вы бар: з ік рой, 
з гры ба мі, сём гай... І фір мен ныя клёц кі 
ах вот на за каз ва юць.

На конт вы піў кі — уз ні ма юць ціск і на-
строй на стой кай бе ла рус кай вы твор час ці 
і ра сій скай га рэл кай. Ка жуць, ад яе ра ні-
цай га ла ва не ба ліць.

Афі цы янт ка пры зна ла ся, што пе ры я-
дыч на «ка рыс та ец ца служ бо вым ста но ві-
шчам»: ка лі ба чыць, што «зор ны» клі ент 
за да во ле ны, сціп ла про сіць аў то граф.

УСЁ 
ЗА «ПАЎ РУБ ЛЯ»

«Трох зор ны» га тэль 
«Вет разь» не да лё ка ад 
«Лу чо сы». Ён вя до мы «тэ-
ма тыч ны мі» ну ма ра мі. На-
прык лад, ёсць цэ лы па верх 
з ну ма ра мі, сты лі за ва ны мі 
пад за мкі Бе ла ру сі. Мно гія 
«ква тэ ры» ма юць улас ныя 
наз вы і ары гі наль ны ды-
зайн. Госць мо жа вы браць 
ну мар з улі кам свай го на-
строю і гус ту: «Буль баш», 
«Брас лаў скія на пе вы», 
«Ша ка лад ная спа ку са», 
«Дзвін скі бро вар». Ся род 
ін шых гас цей ча ка юць: «Егі пец кая ноч», 
«Зім няя віш ня», «Кроп лі даж джу», «Све-
жасць па чуц цяў» і «Бе ла рус кая пес ня»...

Ужо пры па ды хо дзе да рэ ста ра на ра-
зу ме еш, што тут хар чу юц ца «ба зар ныя» 
гос ці. Пад ло га, дзве ры ўпры го жа ныя фір-
мен ным «зна кам» фес ты ва лю — ва лош-
кай. Пры ем на, што ме ню і на бе ла рус кай 
мо ве. Афі цы янт кі рас ка за лі і пра асоб-
нае ве ге та ры ян скае, і пра ак цыю «Лю-
бую стра ву за паў руб ля» (кож ная каш туе 
50 ты сяч руб лёў. — Аўт.).

У рэ ста ра не цэ ны не над та ку са юц ца. 
На прык лад, ві не грэт каш туе 6000 руб-
лёў, фі ле мяс ное сма жа нае — 63 ты ся чы, 
каль мар фар шы ра ва ны (яй кам, гры ба мі, 
цы бу ляй, сы рам) — 71 750 руб лёў... Сня-
дан кі на вы бар — па 60 ты сяч руб лёў 
кож ны.

— Ра сій скім удзель ні кам па да ба ец-
ца бе ла рус кае пі ва. Сваё яны і до ма 
мо гуць ку піць. І ві но бе ла рус ка га раз-
лі ву па пу ляр нае, бо, вя до ма, каш туе 
тан ней, чым мал даў скае. Хоць і апош-
няе ў нас ёсць, — рас па вя да юць афі-
цы янт кі.

А ў бу фе це да да лі, што на па мяць па-
ста яль цы куп ля юць ма лень кія фір мен ныя 
ша ка лад кі па ца не 2000 руб лёў. А за паль-
ніч ка ад «Вет ра зя» каш туе 11 ты сяч.

«САМ Я — 
З АЗЕР БАЙ ДЖА НА»

На пе ша ход най ву лі цы Су во ра ва, у 
трох хві лі нах ха ды ад ды рэк цыі «ба за-
ру» — но вая ка вяр ня «Эй лат».

— Мы ўжо гас цін на пры ма лі ў ся бе 
«зо рак», па ва жа ных лю дзей. На прык лад, 
Марк Ра зоў скі (дра ма тург, на род ны ар-
тыст Ра сіі, мас тац кі кі раў нік тэ ат ра «У 
Ні кіц кіх ва рот». — Аўт.) быў. Дзя куй ка-
за лі дэ пу та ты з Ра сіі, Бе ла ру сі... Так, вы 
ма е це ра цыю, у ка вяр ні мож на ад чуць ся-
бе, як у Із ра і лі. «Эй лат» — го рад на поўд-
ні Із ра і ля, на бе ра зе Чыр во на га мо ра. 
Ён — ту рыс тыч ная мек ка. Сам я ро дам з 
Азер бай джа на, ву чыў ся ў Ба ку і доў гі час 
жыў у Із ра і лі. Ня даў на ў Ві цеб ску ад крыў 
ка вяр ню, бо го рад спа да баў ся і клі мат. 
Пра па ноў ва ем тут стра вы із ра іль скай і 
азер бай джан скай кух ні. Вы бар ба га ты, 
усё ро бім са све жых і ка шэр ных пра дук-
таў. На кож ны стол мо жам па даць ман гал 
на ад кры тым аг ні. Гар ба ту із ра іль скую 
трох га тун каў у хрус таль ных шклян ках 
пра па ноў ва ем. І ка ва ёсць — так са ма 
з зям лі за па вет най. Цу кар бяс плат на, 
ва рэн не, цу кер кі на кож ным ста ле, еш 
коль кі хо чаш! — ка жа гас па дар Аляк-
сандр Яко баў.

Гас па дар пад крэс ліў, 
што клі ен ты бу дуць ад чу-
ваць ся бе ў ка вяр ні, быц-
цам у гас цях у даў ня га 
зна ё ма га. Але та кая гас цін-
насць — толь кі для цвя ро-
зых. Зра зу ме ла, што тым, 
хто хо ча спа кой на пра вес ці 
час і смач на па ес ці, за над-
та вя сё лае су сед ства мо жа 
не спа да бац ца.

Гас па дар хо ча, каб 
удзель ні кі «ба за ру», якія 
бу дуць хар ча вац ца ў яго за 
«ба зар ную ва лю ту» — «ва-
сіль кі», атры ма лі поў ную 
аса ло ду. Па ка заў мне кні гу 
за ўваг і пра па ноў. Па дзя кі 
на роз ных мо вах...

* * *
У цэнт ры Ві цеб ска за пра ца ва лі і ін шыя 

ка вяр ні. Апош ніх, як і пунк таў ад па чын ку, 
што год ста но віц ца больш. І ў кож най свая 
«фіш ка». Гас цей бу дзе чым здзі віць. Але 
ж па тра ды цыі са мае га лоў нае — гас цін-
насць га ра джан. Каб ста ра жыт ны Ві цебск 
стаў яшчэ больш пры ваб ным, ра ман ту юць 
да ро гі, рэ стаў ру юць і ад наў ля юць хра мы, 
ра ман ту юць пом ні кі ар хі тэк ту ры. Не паў-
тор ная аў ра Ві цеб ска, як пры зна ва лі ся 
мно гія «зор кі», на тхняе, ачы шчае, на дае 
сіл. Не здар ма Ша гал так ца ніў сваю ма-
лую ра дзі му. І ў наш час го рад пры ця галь-
ны для май строў мас тац тваў.

Ужо зу сім хут ка — 9 лі пе ня — пач нец-
ца «ба зар». Якім бу дзе 24-ы па лі ку фэст, 
чы тай це ў «Звяз дзе».

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanskі@zvіazda.by

НЕ ПАЎ ТОР НАЯ АЎ РА ВІ ЦЕБ СКА,
або Дзе і як су стрэ нуць «зо рак»?

Гурт «Чын гіс хан» вель мі 
хва ліў «Шаш лык эк за тыч ны». 
Яго ін грэ ды ен ты: фі ле птуш кі 
з па мі до ра мі, гры ба мі, 
пер цам і шам пінь ё на мі. 
А вось Ста су Мі хай ла ву 
па да ба юц ца... фір мен ныя са сіс кі.
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У рэ ста ра не га тэ ля «Вет разь».

«Зор ныя» апарт амен ты ў га тэ лі «Лу чо са».

Но вая ка вяр ня не да лё ка ад ды рэк цыі «ба за ру».

АПЕ РА ЦЫЯ «МА ДЭР НІ ЗА ЦЫЯ»
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Ад нак на па ды хо дзе ку ды 
больш ма гут ныя аў та ма бі лі. 
Шэ раг іх ма дэ ляў быў ство ра-
ны ў апош нія га ды згод на са 
спе цы яль най дзяр жаў най на ву-
ко ва-тэх ніч най пра гра май. Ле-
тась кан струк та ры за вяр шы лі 
рас пра цоў ку паў на пры вад ных 
ша сі «МАЗ» з аб' ёмам цыс тэр-
наў у 11 і на ват больш тон, якія і 
бы лі прад стаў ле ны пад час ві зі-
ту прэм' ер-мі ніст ра. Маг чы мас-
ці атрым лі ва юц ца ў ра зы боль-
шыя, чым тыя, якія бы лі ра ней. 
Толь кі ўя ві це са бе: пяць ста рых 
аў та ма бі ляў за мя няе адзін но-
вы! Гэ та вель мі важ на пад час 
ту шэн ня па жа раў. Ста рэнь кі 
«ЗіЛ» вы ліў свае 2,5 то ны ва-
ды — і па ехаў за праў ляц-
ца но вай пор цы яй. 

А ёсць жа ў на шай кра-
і не да стат ко ва на се ле ных 
пунк таў, дзе адчуваецца 
не да хоп ва ды. Ця пер жа 
га няць ліш ні раз аў та ма-
біль і мар на ваць на яе 
по шу кі дэ фі цыт ны час і 
па лі ва ўжо не да вя дзец-
ца. Па леп ша ны і ін шыя 
тэх ніч ныя ха рак та рыс ты-
кі. Так, цыс тэр ны і пе на-
бак зроб ле ны са спе цы-
яль на га шкло плас ты ку. 
У ад роз нен не ад ме та лу, 
гэ ты ма тэ ры ял не пад улад-
ны ка ро зіі. А гэ та зна чыць, 
што тэх ні ка пра слу жыць 
больш. Та кія ма шы ны — 
пра цяг сіс тэм най ра бо ты: 
з 2013 го да 89 пад раз-
дзя лен няў па ўсёй кра і не 
атры ма лі тэх ні ку з аб'-
ёмам 10 тон ці бо лей.

Звыш цяж кія цыс тэр ны 

ад пра вяц ца на па сты пе ра важ-
на ў глы бін ку. У вя лі кіх га ра-
дах мы іх не ўба чым. І спра ва 
тут у пе ра поў не ных лег ка вы мі 
аў та ма бі ля мі два рах, дзе для 
та кой цыс тэр ны не за ста ец ца 
мес ца для ма неў раў. З па доб-
ны мі праб ле ма мі ра таў ні кі та го 
ж Мін ска су ты ка юц ца па ста ян-
на. Та му для га ра доў па кі ну лі 
менш га ба рыт ныя пя ці тон кі.

Ужо дзейнічае беларуская 
распрацоўка — не звы чай ная 
па жар на-пом па вая стан цыя. 
Яшчэ з ча соў СССР яна скла да-
ла ся з двух аў та ма бі ляў. Адзін 
пе ра во зіў цэнт ра беж ную пом-
пу, якая па да ва ла ва ду, на прык-
лад, з са ма га бліз ка га ва да ёма, 
а дру гі вёз ру ка вы, па якіх гэ-
тая ва да і іш ла да ра таў ні коў, 
як па шлан гу. Ця пер жа бе ла-

рус кія кан струк та ры ства ры лі 
па жар на-пом па вую стан цыю, 
якая мо жа так са ма і транс пар-
та ваць ру ка вы. Та кім чы нам, 
ня ма не аб ход нас ці ў дру гім аў-
та ма бі лі. І мес ца пад ру ка вы за-
пра ек та ва на шмат — стан цыя, 
якая бу дзе пра ца ваць на ша сі 
«МАЗ», змо жа па да ваць ва ду 
на ад лег ласць да двух кі ла мет-
раў. Дзя ку ю чы ёй ляс ныя, тар-
фя ныя, ба лот ныя па жа ры бу дзе 
ту шыць зруч ней.

АПЕ РА ТЫЎ НАСЦЬ 
ПЕРШ 
ЗА ЎСЁ

Аў та ма біль з цыс тэр най 
аб' ёмам у 11 тон быў прэ зен-
та ва ны ў маі на між на род най 

вы ста ве ў Маск ве «Комп лекс-
ная бяс пе ка-2015». Ма гут-
ная паў на пры вад ная ма шы на 
вель мі спа да ба ла ся ра сій скім 
ка ле гам. Для іх умоў яна вель-
мі па ды хо дзіць — вя лі кая ад-
лег ласць па між на се ле ны мі 
пунк та мі, якія раз дзе ле ны не 
заўж ды якас ны мі да ро га мі. 
Уба чыў свет і рас пра ца ва ны 
для Рэс пуб лі кан ска га атра да 
спе цы яль на га пры зна чэн ня па-
жар на-ава рый ны ра та валь ны 
аў та ма біль. Яго мож на бу дзе 
на ват апе ра тыў на транс пар та-
ваць на ля таль ным апа ра це для 
лік ві да цыі над звы чай ных сі ту а-
цый у ін шых кра і нах.

Част ка пад раз дзя лен няў Мі-
ніс тэр ства пе ра са джва ец ца на 
аў та ма бі лі ай чын най вы твор-
час ці Geely. Да ты чыц ца гэ та 

тых, хто бу дзе пра во дзіць 
пра фі лак тыч ныя ме ра-
пры ем ствы, пра вя раць 
на па жар ную бяс пе ку 
ар га ні за цыі, да стаў ляць 
апе ра тыў ныя гру пы на 
мес ца па жа раў. Вы лу-
чац ца ён бу дзе на да ро-
зе яр кай рас фар боў кай з 
чыр во ны мі па ло са мі.

У СВА ІМ
Ра ней амаль уся аму-

ні цыя ра таў ні коў на бы ва-
ла ся за мя жой. Ад нак у 
апош няе дзесяцігоддзе 
пе ра ва га за бе ла рус кім 
вы твор цам. Пры гэ тым 
ха рак та рыс ты кі воп рат кі 
і срод каў аба ро ны па ста-
ян на па ляп ша юц ца — 
спе цы я ліс ты, якія ад каз-
ва юць за ма тэ ры яль на-
тэх ніч нае за бес пя чэн не, 
збі ра юць ад ра таў ні коў 
пра па но вы па ўдас ка на-

лен ні тых рэ чаў, якія яны па ста-
ян на вы ка рыс тоў ва юць у ба я-
вых умо вах.

— Да вай це раз гле дзім кас-
цюм ра таў ні ка, — ка жа га лоў-
ны спе цы я ліст упраў лен ня 
ма тэ ры яль на-тэх н іч  на га 
за бес пя чэн ня Мі ніс тэр ства 
па над звы чай ных сі ту а цы ях 
Аляк сандр СА ФО НЕНКА. — 
Пач нем са шле ма. Яшчэ не 
так даў но мы куп ля лі іх у ра-
сій скіх, поль скіх і ня мец кіх вы-
твор цаў. Але вось ужо ча ты-
ры га ды бе ла рус кія ра таў ні кі 
ка рыс та юц ца шле ма мі, якія 
ро бяць у По лац ку. Ім парт-
ным ана ла гам па якас ці яны 
не са сту па юць, бо па спя хо ва 
прай шлі ўсе не аб ход ныя вы-
пра ба ван ні. 

Вы твор часць ба я во га аб-
мун дзі ра ван ня асвое на на ад-
ным з прад пры ем стваў, якое 
раз ме шча на ў Мі ка шэ ві чах. 
Ра ней мы за куп ля лі яе ў ра-
сій скіх вы твор цаў, але пас ля 
ака за ла ся, што зра біць та кую 
ж у нас каш туе ўдвая тан ней. 
І ба я вое аб мун дзі ра ван не 
ра таў ні коў ча ка юць зме ны. 
Яшчэ ад ной з на ва цый ста не 
не пра ні каль ны ўні вер саль ны 
аба рон ны кас цюм. Ім бу дуць 
кам плек та вац ца аў та ма бі лі з 
раз лі ку трох адзі нак на экі-
паж. Ска рыс тац ца ім ра таў ні-
кі змо гуць, на прык лад, у час 
пад тап лен няў га рад скіх ву ліц 
пры моц ных ліў нях. Да гэ туль 
ім да во дзі ла ся эва ку я ваць 
лю дзей з гра мад ска га транс-
пар ту ў стан дарт най ба я вой 
воп рат цы, якая ва жыць шмат, 
але ця пер ра біць гэ та бу дзе 
ляг чэй.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
schklennіk@zvіazda.by

Як свед чыць ста тыс ты ка, да лё ка не ўсе 
ад па чы валь ні кі вы ву ча юць на цы я наль ныя 

асаб лі вас ці куль ту ры кра і ны, 
у якую на кі роў ва юц ца ў вод пуск. І дар ма, 

бо ім, маг чы ма, прый дзец ца да ве дац ца 
аб тых жа асаб лі вас цях на ўлас ным гор кім 

во пы це. Ка лі пе ра фра зіра ваць вя до мы 
вы раз, то ў гэ тым вы пад ку ве дан не бу дзе 

не толь кі га ран ты яй ад не пры ем нас цяў, 
але і га ран там сва бо ды. І для тых ту рыс таў, 

хто хо ча быць па пя рэ джа ным, 
а зна чыць, уз бро е ным, авія кам па нія 
Fly Dubaі скла ла гід па не звы чай ных 

за ба ро нах у роз ных дзяр жа вах.

Ва сям нац цаць вам ужо? Рас піц цё спірт ных на-
по яў або на ват прос та зна хо джан не ў не цвя ро зым 
ста не ў гра мад скіх мес цах ка тэ га рыч на за ба ро не на 
ў ААЭ. Праў да, ёсць спе цы яль ныя лі цэн за ва ныя ўста-
но вы, але і там вам па він на быць не менш за 18 га доў 
(у Ду баі) або 21 го да (у Абу-Да бі). А па ра, якая не 
зна хо дзіц ца ў афі цый ным шлю бе, не змо жа зняць ну-
мар у га тэ лі Эмі ра таў. Гэ та пе ра сле ду ец ца па за ко не, 
які рас паў сюдж ва ец ца і на ту рыс таў. Па ру шаль ні каў 
дэ парт уюць з кра і ны, а мо гуць на ват ад даць пад суд. 
У ААЭ так са ма за ба ро не ны элект рон ныя цы га рэ ты, 
іх мо гуць кан фіс ка ваць на мя жы.

Толь кі без рук. Пі цу, вя до ма, вель мі зруч на 
ес ці без на жа і ві дэль ца, прос та тры ма ю чы ру ка мі 

і ад кус ва ю чы. Але ў Іта ліі, на ра дзі ме пі цы, гэ та 
лі чыц ца вер хам ня вы ха ва нас ці. І яшчэ не за будзь-
це ся, што лю бі мы ро ке ра мі жэст, ка лі ўсе паль цы 
ру кі са гну тыя, акра мя ўка заль на га і ме зен ца, у Іта-
ліі мае зу сім ін шае зна чэн не. А ме на ві та — «Твая 
жон ка та бе здрадж вае».

Вы не ў ар міі. На вост ра ве Бар ба дас нель га 
раз гуль ваць у рэ чах ка муф ляж най рас фар боў кі. 
За ба ро на рас паў сюдж ва ец ца і на дзі ця чую воп-
рат ку.

«Штэп сель ёсць?» Пры ехаў шы ў Аў стрыю, не 
вар та па кі даць паш парт у га тэ лі. Па мяс цо вым за-
ка на даў стве, усе, і на ват ту рыс ты, па він ны быць 
пры да ку мен тах. Пры чым па свед чан не кі роў цы, 
ка лі што, не лі чыц ца да ку мен там для ідэн ты фі ка-
цыі асо бы.

Ну вель мі да ра гое смец це. Чым Сін га пур гуч-
на пра сла віў ся на ўвесь свет, дык гэ та моц най не-
цяр пі мас цю на за ка на даў чым уз роў ні да тых, хто 
не здоль ны да нес ці да урны на ват са мае дроб нае 
смец це. Кі даць смец це на ву лі цы, ку рыць у не на-
леж ным мес цы, пе ра кус ваць чым бы там ні бы ло ў 
гра мад скім транс пар це, або, ба ра ні Бог, плю нуць на 
ву лі цы ці вы кі нуць жуй ку — ну вель мі да ра гое за да-
валь нен не: штраф да 1000 мяс цо вых до ла раў, што ў 
пе ра кла дзе на бе ла рус кія руб лі — ка ля 11 з па ло вай 
міль ё наў! Жуй ка ў кра і не ёсць, але ця пер яе пра да-

юць толь кі ў ап тэ ках. У мяс цо вых ёсць двух сэн соў ны 
вы раз «Sіngapore, the fіne cіty», які мож на пе ра клас ці 
і як вы дат ны го рад, і як го рад штра фаў.

Так са ма ў Сін га пур ня ма сэн су цяг нуць з са бой 
хат ня га га да ван ца, та му што яго да зво ле на тры маць 
толь кі ў га тэ лі (ква тэ ры), а ў гра мад скіх мес цах з ім 
з'яў ляц ца нель га. Там жа не атры ма ец ца рас сла біц ца, 
вы піў шы ке ліх-дру гі на ноч не ў спе цы яль на ад ве дзе-
ных мес цах: з 22.30 да 7 ра ні цы рас піц цё ал ка го лю 
па-за ба ра мі, ка вяр ня мі і га тэ ля мі за ба ро не на.

Вы хто? Чай у Кі таі пры ня та піць вы ключ на без 
ма ла ка. Па пра сіць па даць яго да ча я ван ня — гэ та 
на ват не ма ве тон, а крыў да. У кра і не не пры ня та 
аб ды мац ца або ца ла вац ца, ка лі толь кі вы не зна-
ё мыя з ча ла ве кам вель мі-вель мі бліз ка.

А я та бе ка заў — не сві шчы! Свіс таць ноч чу ў 
Тай лан дзе лі чыц ца дрэн най пры кме тай: мяс цо выя 
жы ха ры мо гуць па ду маць, што вы спра бу е це вы-
клі каць злых ду хаў. Тай цы так са ма вель мі нер во ва 
ста вяц ца да тых, хто кры ты куе іх ка ра ля. У кра і не 
не вар та спра ба ваць па каз ваць на неш та ніж ні мі 
ка неч нас ця мі або, ба ра ні Бо жа, да кра нуц ца імі да 
ка гось ці: гэ та аб ра за.

Толь кі без рук-2. У Ін дыі не пры ня та ві таць 
лю дзей з да па мо гай яко га-не будзь фі зіч на га кан-
так ту, на ват по ціс ку ру кі. Пра аб дым кі, па ца лун кі і 
па ляп ван ні па спі не не вар та і ка заць.

Дай на чай! У мно гіх кра і нах Еў ро пы (на прык-
лад, у Іта ліі) лі чыц ца аб са лют на нар маль ным не 
па кі даць ча я вых у ка вяр нях і рэ ста ра нах. Але ў 
ЗША так не пры ня та, па коль кі, як пра ві ла, за ро бак 
аб слу го ва га пер са на лу ў знач най сту пе ні скла да ец-
ца ме на ві та са срод каў, па кі ну тых на вед валь ні ка мі 

на чай. Пра іг на ра ваць гэ тае пра ві ла — зна чыць 
зра біць вель мі гру бы ўчы нак.

Для зу сім дур няў. Зда ва ла ся б, ві да воч на: не 
вар та вы ка рыс тоў ваць на цысц кае пры ві тан не ў 
Гер ма ніі. Пра тое, што гэ та быў жарт, ёсць рэ аль-
ная маг чы масць рас ка заць у су дзе: па ру шаль ні кам 
па гра жае да пя ці га доў па збаў лен ня во лі.

Іван КУ ПАР ВАС.
hvir@zviazda.by
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НА АД ПА ЧЫ НАК — 
З ВЕ ДАН НЕМ 

СПРА ВЫ

На пя рэ дад ні Дня Не за леж нас ці Мі ніс тэр ства 
ганд лю ўзмац ні ла кант роль за ра бо тай аб'-
ек таў, раз ме шча ных у мес цах, якія ка рыс та-
юц ца па пу ляр нас цю ў ту рыс таў.

На прык лад, у Ня сві жы і Мі ры толь кі за два тыд-
ні чэр ве ня бы ла спы не на спро ба рэа лі за цыі пра-
тэр мі на ва ных та ва раў на су му звыш 12 міль ё наў 
руб лёў. Пры гэ тым па доб ныя фак ты вы яў ле ны ў 
12 з 18 аб' ек таў ганд лю і гра мад ска га хар ча ван ня, 
па ве дам ляе прэс-служ ба мі ніс тэр ства. Апроч та го, 
прак тыч на ў кож ным аб' ек це не за хоў ваў ся асар-
ты мент ны пе ра лік, ме лі мес ца па ру шэн ні тэх на ло гіі 
пры га та ван ня страў, па рад ку ажыц цяў лен ня кант-
ро лю за якас цю пра дук цыі ўлас най вы твор час ці і 
г.д. Па вы ні ках пра ве рак пры пы не на пра ца дзвюх 
крам і ад на го аб' ек та гра мад ска га хар ча ван ня, 
якія на ле жаць пры ват ным уні тар ным ганд лё вым 
прад пры ем ствам з Ня сві жа і Мі ра.

Кант роль ныя ме ра пры ем ствы пра цяг ва юц ца. 
Пры гэ тым асаб лі вая ўва га так са ма бу дзе на да-
вац ца аб' ек там, раз ме шча ным у гас ці ні цах, аэ ра-
пор тах, вак за лах і г.д.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
sr@zvіazda.by

ДА РЭ ЧЫ
Уся го з па чат ку го да Мі ніс тэр ствам ганд лю 

пра ве ра на больш за 1,2 ты ся чы аб' ек таў ганд лю 
і гра мад ска га хар ча ван ня. Па вы ні ках пра ве-
рак скла дзе на і на кі ра ва на ў су до выя ор га ны 
1660 пра та ко лаў аб ад мі ніст ра цый ных пра ва-
па ру шэн нях, пры ме не на штраф ных санк цый 
на су му звыш 4,3 міль яр да руб лёў, пры ня ла ся 
дзей насць 193 аб'ек таў ганд лю і гра мад ска га 
хар ча ван ня.

�

Па той бок пры лаў каПа той бок пры лаў ка  ��

ТУ РЫС ТЫ ПА ВІН НЫ БЫЦЬ 
ЗА ДА ВО ЛЕ НЫ

СезонСезон  ��

З жыцця кантрабандыстаўЗ жыцця кантрабандыстаў  ��

СПРА БА ВАЎ 
УВЕЗ ЦІ МА РЫ ХУ А НУ

Зда ры ла ся гэ та ў пунк це про пус ку «Бруз гі» 
на ўез дзе ў на шу кра і ну з Поль шчы, 
ку ды пры быў аў то бус «Сет ра» зно сі на мі 
Бер лін — Мінск.

Пад час мыт на га кант ро лю ў су мцы ад на го з па-
са жы раў ся род аса біс тых рэ чаў бы ла зной дзе на 
кар дон ная скры ня, у якой быў по лі эты ле на вы па-
кет з рас лін ным рэ чы вам зя лё на га ко ле ру. Згод на 
з за клю чэн нем экс пер та, кан фіс ка ва нае рэ чы ва 
агуль най ва гой больш за 35 гра маў з'яў я ец ца не-
бяс печ ным нар ка тыч ным срод кам — ма ры ху а най, 
пра што па ве да мі лі ў прэс-гру пе Гро дзен скай рэ гі я-
наль най мыт ні. У ад но сі нах да гра ма дзя ні на, які пра-
жы вае ў ста лі цы, за ве дзе на кры мі наль ная спра ва. 
За здзяйс нен не зла чын ства пра ду гле джа на ад каз-
насць у вы гля дзе па збаў лен ня во лі тэр мі нам ад трох 
да ся мі га доў з кан фіс ка цы яй ма ё мас ці.

ДА ЛЕЙ ЦЕП ЛА ВОЗ 
ЦЫ ГА РЭ ТЫ НЕ ПА ВЁЗ...

На Ашмян скай мыт ні за тры ма лі пар тыю 
кант ра банд ных цы га рэт.

Пры мыт ным агля дзе са ста ву цеп ла во за з сы-
пу чым гру зам бы лі зной дзе ны кар дон ныя скры ні, 

упа ка ва ныя ў чор ныя по лі эты ле на выя па ке ты, у 
якіх зна хо дзі лі ся ты ту нё выя вы ра бы, мар кі ра-
ва ныя ак цыз ны мі мар ка мі Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 
Уся го ў не ле галь ным гру зе на ліч ва ла ся 42 ты-
ся чы па чак цы га рэт. Па пя рэд не су ма ты ту нё вых 
вы ра баў ацэ не на ў 300 міль ё наў руб лёў, удак-
лад ні лі ў прэс-гру пе Ашмян скай мыт ні. Цы га рэ ты 
кан фіс ка ва ныя.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
sr@zvіazda.by

ПА МЕЖ НІ КІ ПЕ РА ШКО ДЗІ ЛІ 
СУ СТРЭ ЧЫ СА СВА Я КА МІ

40-га до вы гра ма дзя нін Гру зіі, які ра ней 
меў праб ле мы з за ко нам на тэ ры то рыі 
Бе ла ру сі, па спра ба ваў пра брац ца ў на шу 
кра і ну з Укра і ны. Па меж ні кі за тры ма лі 
па ру шаль ні ка мя жы ля вёс кі Ся мё наў ка.

За тры ман не ад бы ло ся ў мо мант спро бы пе ра-
адо лець мя жу ін жы нер ных збу да ван няў і за га род, 
а спра цоў ка сей сміч ных дат чы каў да па маг ла па-
меж ні кам дак лад на вы зна чыць мес ца па ру шэн ня. 
Са слоў за тры ма на га, ён ха цеў на ве даць сва я коў у 
На ва по лац ку. Вер сія бу дзе пра вя рац ца, а па куль у 
да чы нен ні зла мыс ні ка скла дзе ны пра та кол за не за-
кон нае пе ра ся чэн не дзяр жаў най мя жы Бе ла ру сі.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.
astashkevich@zviazda.by
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На аўтамабілі Geely з адмысловай 
расфарбоўкай перасядзе частка 
падраздзяленняў Міністэрства 
па надзвычайных сітуацыях.


